

心理护理结合健康宣教对艾滋病病人自我效能的影响

范露露

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 研讨艾滋病患者对其采取心理护理结合健康宣教对自我效能的影响。**方法** 研究纳入了在 2022 年 7 月至 2023 年 7 月时间段内我院的艾滋病患者，共计有 72 例，分组方式为奇偶法，各 36 例，对比组实行常规护理，干预组实行心理护理结合健康宣教，干预组与对比组的护理前后心理状态评分、自我效能评分实施组间对照。**结果** (1) 艾滋病患者护理前心理状态评分 $P > 0.05$ ，无差异。干预组艾滋病患者护理后焦虑心理、抑郁心理状态评分低于对比组患者， $P < 0.05$ ，有差异。(2) 艾滋病患者护理前自我效能评分 $P > 0.05$ ，无差异。干预组艾滋病患者护理后自我效能评分高于对比组患者， $P < 0.05$ ，有差异。**结论** 艾滋病患者对其采取心理护理结合健康宣教效果明显。

【关键词】 艾滋病；心理护理；健康宣教；自我效能

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 06-119-02

艾滋病作为一种严重的免疫系统疾病，由人类免疫缺陷病毒感染引起，不仅仅影响了患者的生理健康，还对其心理健康产生深远影响，面对艾滋病的诊断和治疗，患者常常面临巨大的心理压力和社会压力^[1]。本研究针对艾滋病护理方案进行分析，讨论心理护理结合健康宣教的应用效果。

1 临床资料与方法

1.1 临床资料

研究纳入了在 2022 年 7 月至 2023 年 7 月时间段内我院的艾滋病患者，共计有 72 例，分组方式为奇偶法，各 36 例。干预组男 20 例、女 16 例。艾滋病年龄 21-74(47.88±10.32)岁。对比组男 22 例、女 14 例。艾滋病年龄 21-73 (47.85±10.29)岁。就干预组与对比组艾滋病患者年龄、性别对照统计结果为 $p > 0.05$ ，可以对比。

1.2 方法

对比组实行常规护理，干预组实行心理护理结合健康宣教，心理护理措施：提供定期的个体心理咨询，以帮助患者处理情绪问题和应对压力，支持小组则提供了解和共享经验的平台，有助于减少孤独感和焦虑感^[2]。通过家庭成员、朋友和社区资源的支持，增强患者的社会支持系统，帮助其面对疾病挑战。教授患者应对负面情绪的技能，如焦虑、抑郁等，通过认知重构和行为调整来减少其对自我效能感的负面影响。帮助患者设定可实现的短期和长期目标，逐步达成这些目标并获得成就感，从而增强自我效能感^[3]。通过详细的药物管理计划和提醒系统，帮助患者建立规律服药的习惯，减少漏服和药物耐药性的发生。提供关于药物副作用的信息，并教授应对副作用的方法，增强患者在面对治疗挑战时的应对能力。健康宣教措施：向患者提供关于艾滋病病因、传播途径、预防措施等基础知识，增强其对疾病的理解和认知。详细介绍艾滋病的治疗选项、药物方案、治疗效果和预期，使患者了解自己的治疗进程和目标。提供关于良好饮食、适度运动、戒烟和限酒等生活方式建议，帮助患者改善生活质量和增强免疫力。教授如何有效地管理日常生活，包括时间管理、应对压力、解决问题等实用技能，提升患者的生活自理能力。

1.3 观察指标

评价患者护理前后心理状态评分，包括焦虑心理、抑郁心理，每项满分均为 100 分，分数高则说明患者的心理状态越差。评估患者护理前后自我效能评分，满分为 40 分，分数高则说明患者的自我效能水平越高。

1.4 统计学分析

应用 SPSS21.0 统计软件评估 72 例艾滋病患者资料，计量资料包含艾滋病患者护理前后焦虑心理、抑郁心理状态评分及自我效能评分，t 检验计算后呈现为(均数±标准差)，其结果 $P < 0.05$ 则评估为差异存在。

2 结果

2.1 艾滋病患者护理前后焦虑心理、抑郁心理状态评分比较

艾滋病患者护理前心理状态评分 $P > 0.05$ ，无差异。干预组艾滋病患者护理后焦虑心理、抑郁心理状态评分低于对比组患者， $P < 0.05$ ，有差异。见表 1。

表 1: 艾滋病患者护理前后焦虑心理、抑郁心理状态评分比较 [分]

组别	例数 (n)	焦虑心理		抑郁心理	
		护理前	护理后	护理前	护理后
干预组	36	53.07±7.41	33.96±5.02	69.88±8.92	38.11±6.65
对比组	36	52.94±7.56	41.26±6.53	69.67±8.41	47.61±7.24
t		0.0736	5.3177	0.1027	5.7982
P		0.9414	0.0000	0.9184	0.0000

2.2 艾滋病患者护理前后自我效能评分比较

艾滋病患者护理前自我效能评分 $P > 0.05$ ，无差异。干预组艾滋病患者护理后自我效能评分高于对比组患者， $P < 0.05$ ，有差异。见表 2。

表 2: 艾滋病患者护理前后自我效能评分比较 [分]

组别	例数 (n)	护理前	护理后
干预组	36	17.98±4.49	29.07±7.26
对比组	36	18.03±4.51	23.66±5.91
t		0.0471	3.4674
P		0.9625	0.0009

3 讨论

艾滋病对于患者生理及心理层面均产生巨大影响，其中，在生理方面，艾滋病通过破坏患者的免疫系统，使其更容易受到感染，严重时可能导致多种严重的感染和疾病，对患者的生命质量和预期寿命构成威胁。心理层面，艾滋病的诊断本身可能会导致患者的情绪崩溃、恐惧和绝望感，因为这一诊断往往伴随着生命的长期不确定性和可能的社会排斥。治疗过程中可能的副作用和复杂的药物方案也会进一步增加患者的心理负担和应对压力。本研究针对艾滋病患者对其采取心理护理结合健康宣教，结果显示，艾滋病患者护理前心理状态评分 $P > 0.05$ ，无差异。干预组艾滋病患者护理后焦

虑心理、抑郁心理状态评分低于对比组患者, $P < 0.05$, 有差异。以上结果充分证实, 通过心理咨询、支持小组和家庭支持系统, 帮助患者处理情绪问题和应对压力, 为患者提供情感上的支持和安全感, 减少患者的焦虑和抑郁心理状态, 焦虑和抑郁常常是患者面对疾病和治疗过程中的自我怀疑和无助感的表现, 心理护理可以帮助他们更好地应对这些情绪反应。通过提供详细的健康教育和治疗信息, 帮助患者了解艾滋病的预后、治疗选项和管理计划, 知识的增加可以减少患者对未知和不确定性的恐惧感, 从而降低焦虑水平。此外, 清晰的治疗目标和预期结果也可以减轻患者的抑郁情绪, 增强他们面对疾病挑战时的信心。

在自我效能方面, 结果显示, 艾滋病患者护理前自我效能评分 P 值 > 0.05 , 无差异。干预组艾滋病患者护理后自我效能评分高于对比组患者, $P < 0.05$, 有差异。造成上述结果的原因在于, 通过认知行为技术和目标设定, 心理护理帮助患者建立积极的思维模式和应对策略, 不仅有助于减少负面情绪, 还可以增强患者在面对治疗挑战时的应对能力, 成功实现小目标和获得成就感, 进一步增强患者的自我效能感,

(上接第 117 页)

的疼痛、对手术的未知及预后担忧, 许多患者会产生负面情绪和心理压力, 进而加重病情。虽然基础性护理干预可以改善临床症状和缓解疼痛, 但难以有效缓解患者的心理压力和精神状态, 导致患者处于担忧和紧张中, 不利于预后。心理护理在基础护理上通过沟通交流改善患者的不良情绪和心理压力, 强化患者战胜疾病的自信心, 提高护理质量, 使患者保持积极乐观的心态, 促进生存质量的提高。

本文结果显示, 相较于护理前, 两组护理后的 SAS 和 SDS 得分均有所下降, $P < 0.05$; 相较于基础组, 心理组护理后的 SAS 和 SDS 得分下降得更为显著, $P < 0.05$ 。提示心理护理通过评估和沟通, 帮助患者了解疾病和治疗, 提高对医疗过程的信心, 减少对未知和疾病的恐惧。同时, 积极的心理暗示和自我松弛训练能够有效缓解患者的焦虑抑郁情绪。相较于基础组, 护理后心理组的护理满意度显著提高, $P < 0.05$ 。提示心理护理注重患者的个体需求, 通过一对一的心理支持和人性化的关怀, 增强了患者对护理工作的认可度, 改善了患者的心理状态, 增加了其对护理人员的信任和依赖, 整体提

(上接第 118 页)

高了护理满意度。综上所述, 心理护理在神经外科脑肿瘤患者护理中, 通过改善患者的心理状态, 减少焦虑和抑郁, 增强治疗信心, 提供个性化的关怀和支持, 提高了患者对护理服务的满意度, 显著优化了护理效果。

参考文献

- [1] 刘壮, 王媛媛, 田飞, 等. 北京市东城区娱乐场所女性性工作者艾滋病和丙肝防治知识知晓率及其影响因素 [J]. 基层医学论坛, 2023, 27(7):123-125, 135.
- [2] 林春仲, 张宏, 陈剑惠. 福州市 "1+1+N" 带动社会组织推进艾滋病防治工作模式探索 [J]. 中国卫生标准管理, 2023, 14(2):83-87.
- [3] 姚凤娇, 郝弘宇. 宿州市本科及职业院校学生艾滋病高危性行为及健康教育状况的调查 [J]. 沈阳医学院学报, 2022, 24(5):519-524.

高了护理满意度。

综上所述, 心理护理在神经外科脑肿瘤患者护理中, 通过改善患者的心理状态, 减少焦虑和抑郁, 增强治疗信心, 提供个性化的关怀和支持, 提高了患者对护理服务的满意度, 显著优化了护理效果。

参考文献

- [1] 陆露. 神经外科脑肿瘤患者护理中基于心理护理的分析 [J]. 母婴世界, 2021(18):224-224.
- [2] 尹娜, 蒋冬娅, 夏翠红. 神经外科脑肿瘤患者实施心理护理的临床效果探究 [J]. 心理月刊, 2022, 17(1):122-124.
- [3] 罗兰. 心理护理在神经外科脑肿瘤患者护理中应用意义 [J]. 母婴世界, 2022(33):233-235.
- [4] 任琼芝. 探讨延续心理护理对脑肿瘤患者的护理效果 [J]. 妇幼护理, 2024, 4(2):445-447.
- [5] 吐逊帕夏·麦提艾力, 帕提古丽·毛依丁. 延续心理护理干预对脑肿瘤患者及家属负性情绪的影响 [J]. 饮食保健, 2024(4):57-60.

接影响血脂水平与并发症的控制。

总而言之, 在急性心肌梗塞患者中运用预见性护理, 从初期评估、持续监测、药物管理、心理疏导、临床教育到团队合作, 全方位、多角度地预防和控制休克、心力衰竭、心律失常等严重并发症。通过这样的综合护理策略, 能够显著提升患者的体验感受, 强化治疗效果, 降低护理风险, 最终实现最优的临床结局。

参考文献

- [1] 李晴晴. 探讨预见性护理在急性心肌梗塞护理中的效果 [J]. 临床护理进展, 2024, 3(1).
- [2] 张信, 肖茹, 于学丽. 预见性护理干预在急性心肌梗塞护理中的效果分析 [J]. 糖|尿病之友, 2023(9):37-38.
- [3] 支勇娟. 急性心肌梗塞合并心力衰竭在日常生活中的预见性护理效果 [J]. 家庭生活指南, 2022, 38(13):128-130.